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többséggel utasították el ennek a gyakorlatban 
nem szankcionálható záradéknak a megváltozta-
tására tett erőfeszítéseket.

Míg Meyernek nem sikerült kikényszeríte-
nie az idegennyelvi törvény visszavonását a 
nebraskai alkotmányból, győzelme országszer-
te nagy hatással bírt. A Legfelsőbb Bíróság 
Meyer-döntése segítette a magánélet tiszteletben 
tartásához való jog értelmezését, amelyre ké-
sőbb számtalan ügy kapcsán hivatkoztak, mint 
például a Griswold kontra Connecticut ügyben, 
amely eltörölte a fogamzásgátlóval kapcsolatos 
tilalmakat, és a Roe kontra Wade ügyben, amely 
legalizálta Amerikában az abortuszt. A Meyer-
ügyre számos utalás történik ítéletekben külön-
böző kérdések kapcsán, ideértve a szülői jogo-
kat, a homoszexuális viselkedést és az oktatást.

„Jóllehet a Meyer-ügy kapcsán megfogalmazott 
szabadságjogok köre valószínűleg továbbra is el-
lentéteket fog szülni”, írta William Ross jogtudós 
a Meyer-ügyről szóló végleges jelentésében, „az 
ügyben született döntés, miszerint »az egyén-
nek vannak bizonyos alapvető jogai, amelyeket 
tiszteletben kell tartani« valószínűleg érvényben 
marad, amíg csak olyan polgárai vannak a nem-
zetnek, akik olyan bátran hajlandók küzdeni a 
jogaikért, mint azt egy nebraskai iskolamester 
tette majdnem egy évszázaddal ezelőtt”.

(Smithonian Magazine)

Susan Blumberg-Kason

„A Tea Útja”

(Noriko Morishita: The Wisdom of Tea: Life 
Lessons from the Japanese Tea Ceremony 
(’A tea bölcsessége: A japán teaszertartás élet-
re szóló tanulságai’, Allen & Unwin, 2020, 191 
oldal) című könyvének recenziója

A japán teaszertartás egy hagyományos művé-
szet, amelyben a tényleges fogyasztás háttérbe 
szorul a folyamathoz és a tálaláshoz képest. 
Továbbá ez a kiváltságosok tevékenysége, ame-
lyet az emberek csak akkor élvezhetnek, ha elég 

szabadidőt tudnak arra áldozni, hogy órákat ve-
gyenek. Noriko Morishita azonban megmutatta, 
hogy egy modern nő miként képes magáévá tenni 
egy eltűnőben lévő művészetet és a nyugalmat, 
amelyet az kivált. Morishita The Wisdom of Tea: 
Life Lessons from the Japanese Tea Ceremony 
című könyve olyan sikeres volt Japánban, hogy 
filmre is vitték. Az Eleanor Goldsmith angol for-
dításában most megjelent könyv nem annyira a 
teaszertartást taglaló értekezés, hanem inkább egy 
beszámoló a szerzőnek egy lassúbb életstílushoz 
és önmaga elfogadásához vezető útjáról.

1977-ben Morishita yokohamai egyetemi 
hallgató volt, és ígéretes szépíró. Akkoriban 
lett nagykorú, amikor a japán nők elkezdték 
megkérdőjelezni, hogy fiatalon kell férjhez 
menniük és otthon kell maradniuk a gyere-
keikkel. Morishita tudatában volt, hogy nem 
akarja ezt az életet, de másban se igen volt 
biztos. Egy hirtelen ötlettől indíttatva unoka-
testvérével, Michikóval együtt elkezdtek egy 
szomszédjuktól tanulni a teáról és a teázásról, 
akit Takedának hívtak. Michikót érdekelte a 
tea, Noriko azonban idejétmúltnak találta a 
szertartással kapcsolatos vonatkozásait és más 
művészeteket, mint például a virágrendezést is. 

Az én fejemben ezek mind olyan tevé-
kenységekként keveredtek össze, amelyet – 
a házasságot az állásszerzés egyfajta formá-
jának tekintő – régimódi szülők a lányukra 
kényszerítettek, hogy biztosítsák annak 
anyagilag előnyös frigyét. Ha valami hobbit 
akartam volna választani, jobban tetszett 
volna a flamenco vagy az olasztanulás. 

 
Morishita sok mindent közönségesnek tartott a 

teaceremóniában. Miközben a modern Nyugatot 
szemlélte, rákapott a nyugati szokásra, amely 
szerint hang nélkül kell fogyasztani a levest. 
Takeda-szenszei [’mester’] azonban arra oktatta 
a nőket, hogy szürcsöljenek, amikor befejezték a 
teájukat, jelezvén, hogy készen vannak. 

Morishita próbálkozása ellenére úgy érezte, 
hogy soha nem lesz képes rendesen elsajátítani az 
effajta teázást. Azt gondolta, hogy memorizálás 
útján kell megtanulnia a teaszertartás lépéseit, 
De Takeda-szenszei határozottan rendre utasította.
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Nem szabad bemagolnod! Nem jó, hogy a 
fejeddel akarsz emlékezni rá. A gyakorlás azt 
jelenti, hogy annyiszor veszed át, amennyiszer 
tudod, amíg a kezed már magától teszi, amit tesz. 

Teltek-múltak az évek, és Morishita gyak-
ran abba akarta hagyni. A legtöbb szombaton, 
amikor órájuk volt, szívesebben pihent volna 
otthon. Lehetetlennek tartotta a tea művészeté-
nek megtanulását, még mindig úgy tekintett rá, 
mint amit csak az idősebb emberek élveznek. 
Mégis ahogy teltek az évek, és szerelmi vál-
ságok jöttek-mentek az életében – köztük egy 
felbontott eljegyzés egy férfival, aki megcsalta 
–, továbbá úgy érezte, hogy szabadúszó írói 
munkája is irányt vesztett, teaórái és az általuk 
nyújtott állandóság, várakozással töltötték el. 
Ő és a többi tanítvány sem árultak el túl sok 
személyes dolgot magukról, de Morishita tudta, 
hogy mindig szívesen fogadják, amikor megér-
kezik az órára. Még az is belső békével töltötte 
el, ha Takeda-szenszeinél kibámult az ablakon.

A kertben lengedeztek az akácok. A fény ra-
gyogva sütött át a datolyaszilva zsenge levele-
in, és időnként friss szellő kavarta fel a levegőt.

Ráébredt, hogy emiatt a béke miatt szerette 
meg a tea művészetét. Morishitából lett Takeda 
legodaadóbb tanítványa, aki huszonöt éven át 
tanult vele és értékelte annak módját, ahogy 
a szertartás az évszakoknak megfelelően 
változott.

A teázás teljes egészében arról szólt, hogy 
megtapasztalják a hagyományos japán élet-
mód esztétikáját és filozófiáját, amelynek 
egyik alapköve, hogy éljünk harmóniában 
az évszakok változásával. 

Morishita japán olvasóknak szánta köny-
vét: nem tesz kísérletet arra, hogy elmagya-
rázza a kívülállók számára a hagyományt. 
Maga a nyugati civilizáció sem tud olyat 
kínálni, ami ehhez lenne fogható: nemigen 
vannak olyan szokásai, amelyek ennyire 
kötődnének a nemzeti identitáshoz. A mű 
olvasói sajátos módon kísérhetik végig 
egy nő útját az önelfogadás felé, amelynek 
során megtanulja megbecsülni és élvezni 
kultúrájának hagyományait – és lassúbb 
ütemét.

(The Asian Review of Books)
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